[image: ]《第五章　物体的运动》全章综合检测卷
一、选择题(每小题4分,共20分)
1. 2021年1月,我国生物学家在浙江丽水发现两栖动物新物种——百山祖角蟾.由图可知,趴在成人大拇指上的百山祖角蟾体长约为(　　)
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A.3 m	   B.3 dm	   C.3 cm	   D.3 mm
2. 某毕业班同学参加了初中毕业生体育测试,你认为下列成绩记录符合实际的是(　　)
A.立定跳远成绩为5 m
B.男子1 000 m跑成绩为50 s
C.女子800 m跑成绩为40 s
D.掷实心球成绩为6.5 m
3. 我们的生活已经步入高铁时代,长约200 m的复兴号列车,若以288 km/h的速度匀速通过长约6 000 m的隧道,对此分析符合实际的有(　　)
①以隧道为参照物,列车是静止的
②以列车为参照物,隧道是运动的
③列车完全通过隧道的时间约为75 s
④列车全部在隧道内行驶的时间约为72.5 s
A.①③		B.②③		C.①④		D.②④
4. 我国研制的“亿航”自动驾驶载人飞行器具有垂直起降、定速巡航、空中悬停等功能.在一次试飞中,试飞员感觉地面“迎”他而来,这时飞行器的运动状态是(　　)
A.垂直起飞		B.垂直降落		C.定速巡航		D.空中悬停
5. 利用地震波中纵波和横波的传播速度不同可以监测震源的位置.图示两条直线分别表示这两种波从震源开始传播的距离(s)与所用时间(t)的关系,若测得这两种波先后到达某监测站的时间间隔为10 s,则震源到该监测站的距离为(　　)
[image: ]
A.25 km	     B.50 km	     C.75 km	     D.100 km
二、填空题(每空2分,共20分)
6. 如图甲所示,圆形物体的直径是　　　　cm.如图乙所示,秒表的读数为　　　　s.
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7. 发射中的卫星,相对于运载火箭是　　　　的,相对于地球是　　　　的,而从大的角度看,一切物体都在　　　　.(均填“运动”或“静止”) 
8. 如图所示, 记录了汽车在平直的公路上行驶时,在相同时间间隔内通过的路程.由图可知汽车在各段时间内速度是　　　　(填“相同”或“不同”)的,汽车从20 s到40 s时的平均速度是　　　　m/s.
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9. 2019年9月30日,位于乌蒙山区的赤水河红军大桥全面建成.工程师以1.6 m/s的速度走过大桥,用时1 250 s,桥长　　　　m.驾驶员驾驶工程车以40 km/h的速度在桥上行驶,看到桥栏杆向西运动,可知大桥是　	　　　(填“东西”或“南北”)走向的,工程车驶过大桥用时　　　　min.
三、实验探究题(共18分)
10. 在“测量纸锥下落的速度”实验中,小明用两个相同的圆纸片,分别裁去一个扇形,做成图甲所示的M、N两个锥角不等的纸锥.
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(1)实验时为了减小时间测量的误差,最好选择图甲中的　　　　(填“M”或“N”)纸锥进行测量;为了比较纸锥下落的快慢,需把两个纸锥拿到同一高度同时释放,此时应该拿至图　　　　(填“乙”或“丙”)所示的位置释放. 
(2)小明和同组的成员商量后,制定了如下方案来测量纸锥下落的速度.
方案一:先选定一段时间,测量纸锥在这段时间内下落的距离.
方案二:先选定一段距离,测量纸锥通过这段距离所用的时间.
方案三:预先不选定时间或距离,直接测定纸锥通过某段距离所用的时间.
上述方案,你认为应该采用方案　　　;理由是　 　					. 
(3)小明用频闪照相机通过每隔0.1 s的时间曝光一次的方法拍摄记录下纸锥的运动过程,如图丁是纸锥运动过程中其中一段的照片,由照片可知:纸锥下落时速度越来越　　　　,纸锥从C到D的平均速度为　　　　m/s. 
(4)小组间交流时,发现不同小组测得不同纸锥下落的最大速度不同,为此提出两个猜想,猜想一:纸锥下落的最大速度可能与纸锥锥角的大小有关.猜想二:纸锥下落的最大速度可能与纸锥的轻重有关.小明在某次实验中看到N纸锥先落地,从而得出锥角小的纸锥下落速度大,对此你认为小明所得的结论　　　　(填“可靠”或“不可靠”),你判断的理由是　　　　　　　　　　. 
四、计算题(共12分)
11. 如图所示,是ARCFOX极狐与华为联手制造的“极狐阿尔法S华为HI版”量产车,是首款搭载3颗激光雷达、4颗环视摄像头的产品.该车某次自动驾驶测试中,先在测试道路上以15 m/s的速度匀速行驶800 s,紧接着又以20 m/s的速度继续匀速行驶了4 000 m.请完成以下问题.
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(1)该车车载雷达发出的激光在空气中的传播速度约为　　　　m/s;环视摄像头的镜头是用对光线有　　　　(填“会聚”或“发散”)作用的透镜制成的. 
(2)该汽车在前 800 s 行驶的路程是多少?
(3)该汽车以 20 m/s 的速度行驶的时间是多少?
(4)该汽车在测试全程的平均速度是多少米每秒?合多少千米每小时?

















参考答案
一、选择题
1.C　由题图可知,趴在成人大拇指上的百山祖角蟾,其体长约为大拇指指甲长度的2倍,即约3 cm.
2.D　根据经验可知,立定跳远的成绩一般在2 m左右,故A错误;男子1 000 m、女子800 m的成绩在4 min即240 s左右,故B、C错误;掷实心球的成绩为6.5 m是较符合实际情况的,故D正确.
3.D　以隧道为参照物,列车与隧道之间发生了位置的变化,列车是运动的,故①错误;以列车为参照物,隧道与列车之间发生了位置的变化,隧道是运动的,故②正确;列车完全通过隧道时通过的路程s=6 000 m+200 m=6 200 m,v=288 km/h=80 m/s,列车完全通过隧道的时间t==77.5 s,故③错误;列车完全在隧道内行驶的通过的路程s'=6 000 m-200 m=5 800 m,v=288 km/h=80 m/s,此时通过隧道的时间t'==72.5 s,故④正确.
4.B　以试飞员为参照物,若飞行器垂直降落,会感觉地面迎面而来,故B正确.
5.C　由题图可知,纵波的速度为v1==5 km/s,横波的速度为v2==3 km/s,测得这两种波先后到达某监测站的时间间隔为10 s,由题意可得=10 s,即=10 s,解得s=75 km.
二、填空题
6.【答案】　1.20(1.20~1.22均可)　140
7.【答案】　静止　运动　运动
8.【答案】　不同　37.5
9.【答案】　2 000　东西　3
三、实验探究题
10.【答案】　(除标注外,每空2分)(1)M　乙　(2)二　纸锥下落时,在空中的距离不好测量,固定距离后通过测量时间就可以求速度(3分)　(3)大　1　(4)不可靠　没有控制纸锥的质量相等(3分)
解析：(1)大纸锥下落时受到的空气阻力大,下落较慢,便于记录时间,由此可减小时间测量的误差,故最好选择题图甲中的M纸锥进行测量;为了比较纸锥下落的快慢,把两个纸锥拿到同一高度同时释放,题图乙中两纸锥的下端高度相同,题图丙中两纸锥的上端高度相同,故应选题图乙的位置释放.
(2)方法二比较好,因为纸锥下落时,在空中的距离不好测量,固定距离后通过测量时间就可以求速度.
(3)每隔0.1 s的时间曝光一次,由题图丁可知:在相同时间通过的距离越来越大,纸锥下落时速度越来越大.纸锥从C到D两位置间的距离为1.00 dm=0.1 m,该过程中有1个时间间隔,则在此过程中,纸锥的平均速度v==1 m/s.
(4)实验中没有控制纸锥的质量相等,因此不能得出锥角小的纸锥下落速度大,小明所得的结论不可靠,要科学地得出结论需要用质量和半径相同、锥角不同的两个纸锥做实验.
四、计算题
11.解:(1)3×108　 会聚
(2)该汽车在前 800 s 行驶的路程是s1=v1t1=15 m/s×800 s=1.2×104 m.
(3)以20 m/s的速度继续匀速行驶了4 000 m,则所用时间t2==200 s.
(4)该测试全程的路程s=s1+s2=12 000 m+4 000 m=16 000 m,
汽车在这次测试中的总时间t=t1+t2=800 s+200 s=1 000 s,

汽车在测试全程的平均速度v==16 m/s=16×3.6 km/h=57.6 km/h.
学科网（北京）股份有限公司
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